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SESION 62.a EXTRAORD. EN MARTES 2 DE MARZO DE 1954 

(Sesión de 16.15 a 19.10 horas) 

PRESIDENCIA DE LOS SEÑORES CASTRO Y CORREA LETELIER 

INDICE GENERAL DE LA SESION 

I.—Sumario del Debate. 
II.—Sumario de Documentos. 

III.—Actas de las Sesiones Anteriores. 
IV.—Documentos de la Cuenta. 
V.—Texto del Debate. 

I . -SUMARIO DEL DEBATE 

1.—Se califica la urgencia de un proyecto 
de ley. 

2.—A petición del Ejecutivo se acuerda la 
devolución del mensaje sobre protec-
ción, conservación, mejoramiento y re-
población forestal. 

3.—A petición del Ejecutivo, se acuerda de-
volver el oficio con que formulaba ob-
servaciones a un proyecto de interés 
particular. 

4.—Se acuerda dar copias autorizadas de 
diversos antecedentes de proyectos de 
ley por los cuales se conceden benefi-
cios a los señores Aníbal Barraza y Juan 
Agustín Alcalde. 

5.—A petición del señor González, don Ser-
gio, se acuerda dar lectura a un docu-
mento de la Cuenta. 

6.—Se acuerda enviar a Comisión el pro-
yecto, desechado por el Senado, que 
destina fondos para incrementar la la-
bor del Departamento de Investigacio-
nes Agrícolas. 

7.—Se pone en discusión, en segundo infor-
me, el proyecto que sanciona el funcio-
namiento de mataderos clandestinos, y 
es aprobado. 

8.—Continúa la discusión del proyecto que 
crea el Colegio de Asistentes Sociales de 
Chile, y es aprobado en general. Pasa 
por acuerdo de la Cámara a la Comi-
sión de Constitución, Legislación y Jus-
ticia. 

9.—A petición del señor Castro, se acuerda 
solicitar del Ejecutivo la inclusión en la 
convocatoria del proyecto que autoriza 
la erección de un monumento a la me-
moria del ex Presidente de la Repúbli-
ca don Germán Riesco. 

10.—El señor Castro se refiere a la reducción 
de la producción de cobre en el Mine-
ra l "El Teniente" con la consiguiente 
cesantía de obreros y empleados, y so-
licita que, en nombre de la Cámara, se 
dir i ja oficio al señor Ministro del Tra-
bajo sobre el particular. La Corporación 
acuerda enviarlo en su nombre. 

11.—El señor Castro formula observaciones 
acerca de diversas necesidades de la 
provincia de Rancagua, y solicita que, 
en nombre de la Cámara, se diri jan ofi-
cios a los señores Ministros de Hacien-
da y de Obras Públicas sobre la mate-
ria. La Corporación acuerda enviarlos 
en su nombre. 
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'i'í —M sfftfjf Guy.m&n f f: refiero a la ftpící'i-
íííJii poliomielitis rn la ciudad de 
Osorr.o, y solicita se dirija oficio al se-
ñor Ministro de Salud Pública y Previ-
sión Social al respecto. 

13.—£1 señor Jaramülo hace presente la ne-
cesidad de destinar fondos para repa-
ra r el edificio en que funciona el Ser-
vicio de Seguro Social en la ciudad de 
Rancagua, y solicita se dirija oficio al 
señor Ministro de Salud Pública y Pre-
visión Social sobre el particular. 

14.—El señor. Espina solicita se dirija oficio 
al Ejecutivo, a fin de que se sirva pe-
dir la urgencia para el despacho de, los 
proyectos sobre encasiilamiento del 
personal de las Fuerzas Armadas y au-
torización a la Caja de Retiro *y Previ-
sión Social de las Fuerzas Armadas pa-
ra contratar un empréstito. 

15.—El señor Izquierdo formula observacio-
nes acerca de la situación de la agri-
cultura en el país y, especialmente, la 
relacionada con el precio del trigo. 

16.—El señor Cuadra se refiere a la situa-
ción de las provincias del Norte, ha -
cienda7 un alcance a observaciones he-
chas sr. la prensa por el señor Gober-
nador de Taltal. 

17.—F' señor Quintana formula observacio-
nes acerca de las medidas aplicadas 
per el Gobierno contra dirigentes gre-
miales en el "último conflicto bancario. 

2S —31 señor Castro formula observaciones 
acerca de la situación de la industria 
del cobre. 

13.'—El señor Magalhaes formula observa-
ciones acerca de problemas que atañen 
•x la zona Norte y acerca de la situación 
de la industria minera, y solicita se di-
si i a ofició al señor Ministro de Minas 
sobre el particular. 

20.—El señor Brücher protesta por el con-
trol de las trasmisiones radiales a t ra -
vés de la Dirección de Informaciones 
del Estado. 

21.—El señor Olavarría formulá observacio-
nes acerca de la fijación de precios 
máximos a los textos de enseñanza y a 
los útiles escolares y de escritorio, y so-
licita que, en nombre de la Cámara, se 
dirija oficio al señor Ministro de Eco-
r. or.ua sobre el particular. La Corpora--
e í jn acuerda enviarlo en su nombre. 

22. —El señor Coité araliza -ua artículo it 
prensa relacionado con ia función i > 
cial del personal activo y jubilado de 
la Administración Pública. 

II.—SUMARIO DE DOCUMENTOS 

1-11.—Mensajes con que S. E. el Presidente % 
de 1a República somete a la ccrsidera- ¡ 
ción del Congreso Nacional les siguien- ? 
tes proyectos de lev: ' 

$ El que modifica el tratamiento qns 
. se aplica a las empresas productoras de 
[ cobre y crea un organismo autónomo 
| c o n personalidad jurídica- denominado 
1 "Instituto del Cobre de Chile"; i. 

El que modifica la ley orgánica del*8 

Servicio de Seguro Social; 
' El que.autoriza a los'Comandantes en 
Jefe de las Fuerzas Armadas para rei-
incorporar al personal que rsún'a cier-
tos requisitos y que hubiere sido licen-
ciado por necesidades del servicio .du-. 
rante los años 1947 y 1548; 

El que modifica diversas disposicio-
nes del Código Orgánico cíe Tribunales; 

'El que aprueba el provecto ae acuer-
do sobre el Tratado Americano de So-
luciones Pacíficas; 

SI que aprueba el proyecte de acuer- " 
do sobre Constitución de la Unión Pos-
tal de las Américas y España; 

El cue aprueba el proyecto de acuer-
do sobre Intercambio cultural ¿atr<» 
Chile e Israel; 

El cae aprueba el proyecto da acuer-
do sobre Servicio Militar entre Chile y 
Dinamarca; 

E3 que aprueba el provecto de a c a r -
do sobre Convenio Sanita-io errirc Qhi-

• le. Perú y Solivia; 
El cue aprueba el p n 

do sobre Convenio Pos . rs-
El que amplía el plazo e*- ac i 

ia ley N.o 11,174 para !a . , ^ .i 
de inmuebles destinados a amp.ia-
ción del local del Liceo " l^g a „ s 
Amunátegui". 

12-13.—Oficios de S. E. el Presidente de la 
República con los que retira dos pro-
yectos de ley, de entre los asuntos de 
que puede ocuparse el Congreso Nacio-
nal en la legislatura extraordinaria de 
sesiones. 

14.—Oficio de S. E. el Presidente de ia Re-
pública en que solicita la devolución d i 
las observaciones formuladas ai pro-
yecto de ley que conceds beneficios a 
doña Inés Badal Jiménez. 

15-29.—Oficios del señor Ministro del Inte-
rior en que da respuesta a los 55 
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PETICION DE OFICIO 

Ei señor Correa Letelier solicitó, en confor-
midad a lo dispuesto en el articulo 173 del 
Reglamento, se dirigiera, en su nombre, el 
siguiente oficio al señor Ministro de Econo-
mía: "para que, si lo tiene a bien, ordene se 
suprima la exigencia! actualmente en vigen-
cia, que obliga a tener guíafde libre t rán-
sito para el embarque de papás desde Chiloé, 
en atención a que esta medida ocasiona se-
rias perturbaciones ai comercio de dicho pro-
ducto en esa \ eg ión , | única/fuente de entra-
das de la provincia, jque se encuentra seria-
mente afectada por fia píaga del tizón". 

x 
Por haber llegado l a b o r a de término de la 

sesión, que con anterioridad se había acor-
dado prorrogar, se levantó ésta a las 2 hó-
ras y 58 minutos del día jueves 28,de enero. 

IY.—DOCUMENTOS DE LA CUENTA 

Jf.o 1—MENSAJE DE S. E. EL PRESIDEN-
~ TE DE LA TtEPUBLICA: " -

"CONCIUDADANOS DEL SENADO Y DE 
LA CAMARA DE DIPUTADOS: 

Tengo el honor de someter a. vuestra con-
sideración un proyecto de ley que contempla 
una modificación del tratamiento que actual-
mente se aplica a las empresas productoras 
de cobre de la gran minería y que, a juicio del 
Ejecutivo, consulta las medidas ..destinadas a 
aum^nt^ jái capacidad, de producción, insta-
lada di estas, empresa^, d,ándole_al inversio-
m ^ ' j ^ i f t g W n i Q s .eatirontes j . s^wriHadés,' 

ib resguardando los derechos de nuestra 
nación y su participación en los beneficios de 
ia industria y la condición de los trabajado-
res chilenos en ella. 

La importancia de lá Industria del cobre 
para nuestra economía es de todos conocida. 
Las condiciones en que se desenvuelve en la 
actualidad esta industria y la necesidad de 
segurar su estabilidad en el futuro, movie-
ron al Gobierno a formular al Honorable Se-
nado, en conformidad con el N.o 7 del Art. 42 
de la Constitución Política, una consulta en 
que, refiriéndose a estas materias, planteaba 
"a conveniencia de estudiar la modificación 
.'-•al del tratamiento que actualmente se 
iplica a las compañías, tanto en lo que res-
secta a su régimen tributario directo o indi- ' 
.teto, sea por cambios o" por "diferencias de 
-»recios, como a las condiciones de retorno y 
Je nuevas inversiones en el pais con las si-
mientes finalidades: a) procurar - el incre-
itento de la producción, nacional del cobre, 

•-•ae defenderá al país de la disminución de 
civisas en épocas de escasa demanda y que, 
¡aumentando nuestra influencia en el merca-
do internacional del cobre, permite defender 

en mejores condiciones un valor reproducti-
fvo para nuestra producción; b.» procurar el 
f aprovechamiento de las épocas de ¿uge en 
f precios para capitalizar constructivamente el 
; país diversificando su producción; c) procu-
rar la industrialización del cobre en Chile 
para obtener mayor independencia er. épo-
cas de crisis de demanda de este metal; a) 
modificar el actual organismo que debería . 
orientar la política a seguir en materia de. 
venta y producción de cobre en forma de que' 
sea técnica y comercialmente preparado; e) 
disponer de parte de la producción sin re-
querir pago en divisas extranjeras para po-
der actuar en mercados de compensación. 

El H. Senado evacuando esta consulta ma-
nifestó su opinión en el señüao'"¿Tff^íie era 
necesario abordar estas materias. _p.am. lo 
cual esperaba -el pronto envío de los provec-
tos 3e"üey respectivos que él Congreso Nacio-
n a n g g i g a i ^ , 

| absoluto a la soberanía nacional e .indicó."af ** 
mismo tiempo en ese ogieñ^5ej3eas, las" me- , 
dícTas" funcfamentales¿ug.. cTébiar" £SopTárse_ 
páT'á—aümentar la capacidad de^i^qúccíón^ 
resguar5ancr6~~er"Iñf.eres""fi'acíorTs.1 |H£Hpartí- ' 
cipacion del Fisco*"en' estísn!n5^sVnas".''A'si-
Ríismo, coñSI&eró fM^mentaí~*q"iTé*"el~Go-
biemó"'9feyustera ae un""orgáiSi^b' 'capa-
.conocer e informar soore la naturaleza "de 

la: i s s t i m a t r m i m r i s " 
ma; 

nuestra xá te r ia prí-

Dada la importancia nacional de un pro-
blema de esta naturaleza, el Gobierno ha es-
tudiado cuidadosamente la materia, y el pro-
yecto que somete a vuestra consideración ha 
sido dictado contemplando las ideas expre-
sadas por el H. Senado sobre el particular, 
que el Ejecutivo comparte ampliamente. 

En la actualidad el retorno del costo de 
producción de estas compañías se efectúa 
fundamentalmente al tipo de cambio de 
$ 19.37 por dólar, en circunstancias que la 
paridad oficial de estas divisas es de $ 110. 
La práctica ha demostrado que este sistema 
es inconveniente porque en el hecho repre-
senta una tributación indirecta que, al ser 
aplicada a través del tipo de cambio, consti-
tuye un gravamen rígido sobre el costo de 
producción que se ha hecho cada vez más 
oneroso a medida que estos aumentan. Por 
esta razón, la producción de cobre en Chile, 
que tiene uno de los costos más bajos del 
mundo, no se encuentra en condiciones de 
competencia en el mercado mundial, ya que 
debido a este sistema, los costos en Chile ré-
sultan artificialmente muy altos. 

En virtud de esta situación, las "bajas de 
precio que ocurren periódicamente en los 
mercados mundiales, se traducen de inme-
diato en disminuciones apreciables de la 
producción en el país con la grave consecuen-
cia que ello significa para la economía na-
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S&ional, en c i rcunstancias que, sobre la base ) inejoramiento o ampliación de sus faenas. 
!de los costos reales, las explotaciones en Chi- / buscando así una forma de. aumentar su ca-
le deberían ser las ú l t imas en disminuir BU | pacidad de, producción, 
'producción an te u n quebranto en el precio 
del meta l . 

Por o t ra par te , en los últimos años se apre-
cia un aumento considerable de las mversio-

; nes mundiales en la explotación de nuevos 
i yacimientos de cobre y en la ampliación de 
? los ya existentes, y Chile h a sido práct ica-
y mente descartado en estos planes de expan-
| sión de la producción de cobre, a pesar de 
I contar con las mayores reservas conocidas 
' del mundo y condiciones ampl iamente favo-
} rabies de clima y ubicación de los yacimien-
^ tos pa ra su explotación. Al mantenerse la 

situación actual , ello se t raduci r ía inevita-

Además, el proyecto fscuica al Presidente 
de la República para qi¡e a los nuevos capi-
tales c ue inviertan en el futuro, en las ac-
tuales íat-nas, pueda otorgarles determina-
das franquicias o beneficios contemplados en 
el -D. P. L. 427 y hace aplicables todos los be-
neficios este.decreto para las nuevas in-
versiones cíe estas empresas, cuando ellas se 
destinen a la explotación de yacimientos mi-
nerales diferentes de los que actuarner4¿e 
exploten, actividades agropecuarias, indus-
triales o o otra naturaleza. 

F SI proyecto obliga a las empresas a retor-
blemente en una disminución de la partici- I i i a r al país ' la totalidad" de sus costos de pro-
pación relat iva de la producción de c o b r e ! ducción en moneda corriente y lasv autoriza 
chileno respecto de la producción mundial , f para liquidar las divisas que necesiten con 

Las condiciones anter iores demues t ran que 1 este objete ai tipo de cambio normal para 
es indispensable y urgente modificar radical- I iss demás exportaciones, denominado actual-
men te este sistema, s in perjuicio, na tu ra l - l J1®11^® cambio libre bancario. 

Para satisfacer la necesidad ák contar con 
un organismo técnicamente- capas de cono-
cer e infomar..a>l>re la naturaleza tíe la in-
dustria j la condición de los mercados, al 
proyecto consulta ía creación del iasiit-utc-
del Cobre ¿é Chile, en cuyas. fancBSSBTSr^s? 

mente, de consul tar las compensaciones ade-
cuadas, mediante la r e fo rma t r ibutar ia , de 
los ingresos que el Fisco de ja rá de percibir 
por este concepto. 

Al mismo t iempo es necesario contemplar 
las medidas que impor ten un estímulo efec-
tivo que promueva el interés de las empre-
sas por a u m e n t a r su producción en Chile y 
efectuar nuevas inversiones que permita!: 
explotar las impor tan tes reservas minerales 
que existen en el país, creando, de este modo, 
una nueva fuen te de t r a b a j o y progreso pa-
ra la colectividad. 

P a r a lograr estos objetivos, el proyecto 
contempla, en reemplazo del sistema actual 

bre ¿é Chile. 
s s i r a r s e T M i fi.aiéáé'fe " " i áFaees tud ia r todas Ig's' ucmücío-

de protección y venta del cobre: de in-
vestigar la capacidad productiva ás W 
pieJas; sns posibilidades de huevas ;::atal:s-
c*ones; de ejercer la fiscalización de las 

t tersas actividades de la industria,: dé 
1 rizar las excoriaciones tíe cobre y las ¡inpo:-
í: taciones necesarias pa ra el í u n d e r ^ m i e n í o 
. de las empresas productoras; de autorizar 

de t r ibutación a base del re torno a un cam- 5 las compras que efectúen los organismos del 
bio discriminatorio, del impuesto a la r en ta Bstado y las industrias nacionales, 
y del sobreprecio, un impuesto único a la f—fesfe inst i tuto quedará Ocul tado tiara son-
ren ta del 75 por ciento de las util idades de i t r a t a r directamente las venta? de "cobre en 
la respectiva empresa sobre u n a producción | r e t 3 r esentacion de las co r rpáons si e: iJvs-
básica anua l f i j ada en 750.000.000 de libras í « ¿ e n t e " de la República *st:ma aec'¿s&rio 
de cobre. Si la producción excediera en cual- | p r o t e g e r el interés nacional í^entf* a "a a . -

,quier año del l ímite señalado, ya sea que | c i ó n u n ü a t e r a l de cualquier gobierno qu° 
ocur ra con las actuales o nuevas instalacio- ¡ perjudiqué a! comercio del cobre de Chile 
nes, la proporción de la r e n t a imponible co- ] , C o n s t i t u i r a también una función del I iu -
rrespondiente al exceso de producción anua l fomencar la indusl iaf ización dei co. 
sobre el mve básico establecido, quedara | u ^ i país, y para este efecto, el proyec^ 
a fec ta a una t a sa del 50 por ciento. estable¿e que aquella parca de la ¿roduc-j 

Pero el proyecto no solo contempla este f fiión d e c c f c r e q u e s e d e s t i n e a s a e l a b o r a . 
estimulo poderoso pa r a aumen ta r la produc- y c i ó I 1 e n c h i l e p o r empresas ékboradc-as de? 
cion, sino que t ambién y velando por el in- ? l a s i a s c 0 m p a ñ í a s productoras, podrá re- ' 
teres nacional, consulta u n a disposición en • b a j ¿ r s e d e l a producción básica que está 

gravada con un impuesto de 75%, y la pro-
porción de la ren ta imponible que eoriss-
ponda a dicha par te de producción quedará1, 
a fec ta a una tasa de has ta 50% tíe impuesto 
en la forma que determine el reglamento. 

virtud de la cual, si por c ircunstancias deri-
vadas del mercado internacional , las compa-
ñías se vieran obligadas a disminuir su pro-
ducción, la reducción de las f aenas en Chile 
no podrá ser proporcionalmente superior a _ 

K e l s u producción e n T a T e S l o S o n e s ' l u " fi^ ^ ^ - este proyecto Qua " i H J T J t explotaciones que í c o n t e m p l a modificaciones sustanciales al in-
m a n t e n g a n f u e r a del país. j, conveniente sistema actual, constituyen a 

ÍA1 mismo tiempo, las compañías deberán t juicio del Kjsouuvó * la"solución de uno 'de 
invertir en el país una suma no inferior al Uos más serlas problemas que a fec tan a la 
20% de su uti l idad líquida pa r a lograr un situación general del pais. 
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Con el mérito de lo expuesto, tengo el ho-
nor de someter a vuestra aprobación, con el 
carácter de urgente, y para que pueda ser 
tratado en el actual período extraordinario 
de sesiones, el siguiente 

PROYECTO DE LEY 

"Artículo l.o— Las compañías que produz-
can anualmente más de 25.000 toneladas mé-
tricas de cobre, en barras, pagarán como im-
puesto único sobre sus utilidades el 75% da 
su renta neta imponible. Las compañías es-
tarán afectas a esta tasa, siempre que su 
producción anual no exceda de las siguien-
tes cairas básicas: 

C i £ -xpiorat ion Company 
Ai s- oopper Mining Co. . . 
3 acen Copper Company . . 

l i b r a s | 
322.500.000 | 
105.000.000 § 
322.500.000 \ 

SI "ía~producción de cualquiera de estas 
compañías excediera en cualquier año de los 
lintites señalados, ya sea que esto ocurra con 
!us actuales o nuevas instalaciones, la pro-
porción de la reli ta imponible correspon-
diente al exceso de producción sobre el nivel 
básico establecido, quedará afecto a u n a t a -
sa del 50%, que se liquidará y pagará en el 
año en que perciba la r en ta correápondien-, 
te a exceso. , 

La renta neta imponible se determinará 
en conformidad a las disposiciones de la Ley 
Ñ.o 3,419, sobre impuesto a la renta . 

La recaudación y el pago del impuesto se 
sujetarán a. las normas _ establecidas ,«n el 
artículo 14 de la ley N.o" 8,758, en relación 
con Ja ley N.o 7,160. 

Artículo 2.o— Aquella par te de la produc-
ción c-e cobre que se destine a su elabora-
ción en el país por empresas elaboradoras de 
ias propias compañías productoras podrá < 
rebabarse de la producción básica señalada 
en el artículo anterior, y la proporción de la 
renta imponible que corresponda a dicha 
parte de 3 a produííción. quedará reducida a 
una lasa de has ta 50% de impuesto, en la 
forma que determina el Reglamento. Igual 
tratamiento tendrán las compañías respecto 
a sus subsidiarias y asociadas establecidas 
en el ¡¿ais en proporción a su interés e n el | 
re: p o n o capital social. rtJt 

ArtUulo 3.o—El 5% del ingreso que produs- 1 
can lo? impuestos establecidos en los ar- i 
t i c l . o y 2.o de la presente ley se deposi-
tara r. una cuenta especial , del Banco Cen-
t én Chile. De esta suma se destinará un 

s tra el funcionamiento y ampliación de 
'̂K- idítión Nacional de Paipote Ltda." y 

ci restante se invertirá en. las provin-
£.:;.•( Tarapacá, Antofagasta, Atacama y 
O'i:,;. ins. eu la forma que determine el Re-
K.arr.cnto. 

.írtíGuiñ 4.o— Las nuevas inversiones que 
efectúen ea el país las empresas producto-
ras de cobre, a que se refiere el artículo l.o, 

gozarán- de todos los beneficios contempla-
dos en el decreto con fuerza de ley N.o 427, 
de 10 de noviembre ce 1S53. cuyo texto defi-
nitivo se f i jó por decreto con fuerza de ley 
N.o 437, de 4 de febrero ce cuando alias 
se apliquen a la explotación de yacimien-
tos mineros diferentes de los que aciuáicaen-
t - explotan, a actividades agropecuarias, in-
dustriales o de otrá naturaleza. No obstante 
lo anterior, se requerirá en todo caro que la 
contabilidad de las operaciones qua deriven 
de estas nuevas inversiones se lleve sep^rs.-
da, a f in de identificar inequívocas-:ente* ios 
traévos capitales invertidos, y las ren .as cus 
de ellos provengan. 

Se faculta al Presidente de la República' 
para que a los nuevos capitales que se in-
viertan en el fu tu ro - en faenas de t rabajo, 
pueda otorgarles determina dns franquicias" o 
beneficios contemplados en e: decreto cor; 

1 fuerza de ley N.o 427, cuyo texto dfíini'íivc, 
i, f i jó por decreto cor. fuerza de ley N.o 437. 

ELPresidente ,ge_Ia_ Re^ t e - ' 
r r . f a s 
• para toaos los--eíectos t r > tcriqs V nTT 

- á g a L educacional, social <TT"< ~ o i u T : ~ 

¡aenas.^^u^^e^^eiecuten .en^n v^r / <;_ r ^ 
b a | ^ ^ e s r o c u p a a ' o s ^ é n * l a s C f ' retire" 

anos contaaos desde la vise.v .a de c^ 
Articuló 5^o^3I™por circuí"stáñclaíT"a^¿ ? 

das del mercado internacional, las c o i m ¿ -
ñías se vieran obligadas a disminuir su pro-
ducción, la redacción cíe las faenas en Chi-
le no podrá ser proporeicnalmente superior 
de aquella en que las compañías hayan re-
ducido su producción en las explotaciones 
que mantengar. fuera del país. 

Artículo 6.0— Las .compañías re tornaran 
•en dólares de los. Estados ün ido^ Ide l^v r l : ; -
A ^ f f l c O i a r H a n S j & á e s que n e e ¿ á ¿ - n _ r a r a 
cubrir la totalidad de sus costos .y fia:nair|T[¿-
t o s ^ " m o ' h H r c o j i k ^ E i ñ l j E l i j l e ^ n . .au-' 
tonzacion üéTmstitvtoáfL. gobre as 'Chile 
po"5ráiil£fectuar. e x c e p c i o n a l ^ 
eo en ojras monedas para dicho objet ~ 

Estas divisas se 'HquldafLn'SrT^rr-.ífc cam-
bio normal para las demás expor tador e.-.. 
Actualmente al cambio libre bancario. 

Las compañías deberán vender estas. divi¿ as 
al Banco .Central de Chile, el cual estará 
obligado a adquirirlas. 

El Presidente de. la República f i lará 
mestralmente. "con infonrij? "del IristlruEc. 
Co"bce de Chile, las cantidades oue las*eór.F* 
pañias deberán re tornl iT^ir^aTrpara ' STí^xtl-' 
plumento 
vícuioT" 

. Artículo 7.o— Cada compañía destinará 
u n a s u m a ' n o ioígrior al.20% de svt utUidat; 
líquida de cada año par5"""fcrnTS"r üna"*'reser-
va que será invertida por ella en el país ¿n 
si mejoramiento o ampliación de sus faenas, 
en nuevos negocios mineros propios, de sao-
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sidiarias o de asociadas, en inversiones qua 
se efectúen en negocios industriales o de 
cualquiera otra naturaleza dentro del país, o 
en el pago de deudas contraidas por inver-
siones ya efectuadas, o que se contraigan 
con los mismos objetos. 

Las cantidades que se inviertan en virtud 
de esta disposición se amortizarán en el lap-
so de cinco años, en la forma y condiciones 
que determine el Reglamento con cargo al 
20%' de las utilidades a,que se refiere el in-
ciso anterior. 

, Artículo 8.0— Créase un organismo autó-
nomo con personalidad jurídica, que se de-
nominará "Instituto del Cobre de Chile". 

El Instituto estará dirigido por un. directo-
rio compuesto de las siguientes personas: el 
Ministro de Hacienda; el Ministro de Econo-
mía; el Ministro de Minería; un represen-, 
tante del Presidente de la República, que se-
rá de su exclusiva confianza; un represen-
tante del Banco Central de Chile; un repre-
sentante de las actividades mineras, designa-
do por el Presidente de la República, en la 
forma que determine el Reglamento; un re-
presentante dé cada una de las compañías a 
que se reüere el Art. l.o de esta ley, desig-
nado directamente por cada una de ellas; 
un representante' de los trabajadores que es-
té en servido en el momento de la elección 
t-n cualesquiera de las compañías a que se 
refiere el Art. l.o. el cual será designado en 
la forma que determine el Reglamento. 

Los Ministros de Estado y los represen-
tantes de ¡as compañías podrán designar su-

, plentes para qué los subroguen. 
Los Directores que no sean Ministros de 

Estado durarán tres años en sus funciones 
y podrán ser reelegidos. El Difectorio elegirá, 
entre sus miembros un presidente, que de-
berá ser uno de los Ministros de Estado, y un 
vicepresidente. 

El quorum para sesionar sérá la mayoría 
absoluta de los miembros del Directorio. 

El Directorio contratará el personal necesa-
rio para cumplir sus objetivos. 

Artículo 9.0—El Instituto del Cobre de Chi-
le tendrá las siguientes funciones: 

a) Estudiar las condiciones de fletes, con-
sumos y precios del cobre en los mercados' 
nacionales y extranjeros, organizando al 
efecto, directamente o en colaboración con 
otras entidades que operen en el exterior, la 
investigación y la estadística de - la produc-
ción, manufactura y comercio mundiales del 
cobre. 

ti) Estudiar las condiciones de producción 
del cobre en el país y en el extranjero, pa-
ra cuyo efecto las empresas productoras que 
Extraigan cobre de yacimientos ubicados en 
el país estarán obligadas a suministrar todos 
ios antecedentes que se soliciten y que ten-
gan relación directa o indirecta con sus cos-
tos de explotación, con la producción y con 
la venta del cobre. 

c) Investigar la capacidad productiva de 
; las empresas con las instalaciones existen-
i tes y estudiar las posibilidades de nuevas 
; instalaciones que permitan aumentar al má-
< ximo la producción. 
, d) Ejercer la fiscalización de las diversas, 
, actividades de la industria del cobre, especial-
mente . en cuanto se refiere a producción, 

' costos, ventas, precios y demás factores de la 
industria. 

e) Coz^arobaf, los contratos, precios y de-
j. más modalidades en que se efectúen las ven-
5 tas del cobre, a fin de verificar que ellas se 
i realicen a los precios del mercado respecti-
v o y en las mejores condiciones que sea po-
sible obtener, 

f f) Autorizar las exportaciones de cobre y 
| las importaciones necesarias para el funcio-
| namiento de las empresas productoras, * de-
I biendo dar cuenta de ellas al Consejo Nacio-
| nal de Comercio Exterior. 
I g) Velar por el cumplimiento de las aispo-
' siciones establecidas en los artículos 5.o y 6.0 

de esta ley. 
h) Contratar directamente ventas de co-

bre 'en representación de las coíífffamasllffb-
ductoras si el Presidente de la República es-
timare necesario proteger el interés nacio-
nal frente a la acción unilateral de curUquier 
Gobemo" que perjudique el comercio del co-
bre de Chile. El Presidente de í:i República 
dará esta autorización al instituto del Cobni 
de Chile por intermedio del .Ministerio de 
Hacienda y se mantendrá en vigencia mien-
tras subsista dieha acción. 

!».„. i) Autorizar las compras de cobre que re-
q u i e r a n las necesidades de los organismos del 
¡Estado y de las'industrias nacionales., 
| j) Fomentar la industrialización del cobre 
\en el país y elaborar los informes qne le en-
comiende el Gobierno. 

k) Velar por la observancia de las condi-
? ciones culturales, sociales, de seguridad_Jii-
jgigne y habitación de los trabajáSores, ocu-
pados en las empresas a que se refiere la 

? presente ley. 
Articuló 10.—El Instituto del Cobre de Chi-

le confeccionará anualmente su presupuesto 
de gastos para el ejercicio correspondiente. 
Este presupuesto deberá ser aprobado por el 
Directorio con el voto. conforme de seis di-
rectores a lo menos, y será financiado por las 
compañías a que se refiere el artículo l.o de 
esta ley, en proporción a la producción del 
año inmediatamente anterior. 

Las cantidades que destinaren a este ob-
jeto serán consideradas como gastos para los 
fefectos tributarios. 

Artículo 11.— El Reglamento establecerá 
. la planta del personal del Instituto, su orga-
.. nización y demás modalidades para la apli-
cac ión de esta ley. 

Artículo 12.— Deróganse los artículos l.o, 
2.o y 3x> de la ley N.o 7,160, de 20 de enero de 
1952; ley N.o 10,255, de 12 de febrero de 1952; 
el artículo 10 de la ley N.o 10,003, de 5 de oc-
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tubre de 1951; la letra b) del artículo 8.0 de 
la ley N.o 11,137, de 27 de diciembre de 1952; 
el artículo 11 de la ley N.o 11.151, de 5 de fe-
brero de 1953, y las demás disposiciones con-
trarias a la presente ley. 

Artículo transitorio.— La renta neta impo-
nible que se obtenga como diferencia entre 
el costo de producción del cobre no vendido 
a la fecha de vigencia de la presente ley y 
los precios de US$ 0.23,854 la libra para el 
cobre electrolítico y de US$ 0.23.525 la libra 
para el cobre fire refined FOB Antofagasta 
y San Antonio, respectivamente, quedará 
Afecta a la tasa de impuesto del 60 por cien-
to y además será de beneficio fiscal cualquier 
diferencia de precio que se obtenga sobre las 
cantidades indicadas. 

Santiago, 11 de febrero de 1954. 
(Fdos.): Carlos Ibáñez C., Alejandro Hales 

J., Guillermo del Pedregal H". 

N.o 2—MENSAJE DE S. E. EL PRESIDEN-
TE DE LA REPUBLICA 

"CONCIUDADANOS DEL SENADO Y DE 
LA CAMARA DE DIPUTADOS: 

Por decreto con fuerza de ley N.o 218, de 
22 de julio de 1953, se introdujeron diversas 
modificaciones a la ley N.o 10,383. 

En el N.o 8, párrafo II del artículo l.o de 
este D. F. L. se agregó una nueva letra al 
artículo 69 de la citada ley, que establece en-
tre las facultades que le corresponde al Con-
sejo Nacional de Salud la de "celebrar toda 
clase de actos y contratos sobre bienes mue-
bles e inmuebles, incluso los que permitan 
su enajenación". 

De esta disposición se desprende que todos 
los actos y contratos que debe celebrar el 
Servicio Nacional de Salud, aún los de los 
bienes muebles de ínfima cuantía, deben ser 
aprobados por el Honorable Consejo Nacio-
nal de este Servicio, lo que entorpece la 
marcha normal de éste y que en consecuen-
cia es necesario modificar, permitiendo que 
los actos o contratos sobre bienes muebles de 
ínfima cuantía sean resueltos de inmediato 
por el Director General. 

En mérito de estas consideraciones, tengo 
el agrado de someter a vuestra considera-
ción, para que sea tratado en el actual pe-
ríodo extraordinario de sesiones, el siguiente 

PROYECTO DE LEY 

"Artículo l.o.— Reemplázase la letra i) 
del N.o 8 del párrafo II del artículo l.o del 
decreto con fuerza de ley N.o 218, por la si-
guiente: 

"i) Celebrar toda clase de actos y contra-
tos sobre bienes muebles e inmuebles, inclu-
so los que permitan su enajenación, en con-
formidad a lo que determine un Reglamento 
dictado por el Presidente de la República". 

Artículo 2.o.— Esta ley comenzará a regir 
desde su publicación en el "Diario Oficial". 

Santiago, a 6 de febrero de 1954. 
(Fdos.): Carlos Ibáñez del Campo.— Dr. 

Eugenio Suárez H.". 

N.o 3 —MENSAJE DE S. E. EL PRESIDEN-
TE DE LA REPUBLICA 

"CONCIUDADANOS DEL SENADO Y DE 
LA CAMARA DE DIPUTADOS: 

El Decreto Supremo N.o 1,285, de 10-VIII-
1939, del Ministerio de Defensa Nacional (Sub-
secretaría de Guerra), estableció y reglamen-
tó la ba ja del personal de Suboficiales y Sol-
dados por "necesidades del servicio". 

La aplicación de este Decreto Supremo y la 
interpretación que se dio al uso discrecional 
de la facultad concedida a la Superioridad de 
las Fuerzas Armadas para licenciar personal 
por esta, causal, determinó el alejamiento de 
las filas de un determinado número de servi-
4ores, en algunos casos sin sujeción a las nor-
mas señaladas en ese mismo decreto, irrogán-
doles perjuicios que has ta la fecha no han si-
do reparados. 

La Contraloría General de la República, co-
nociendo de numerosas presentaciones eleva-
das a su conocimiento por este personal per-
judicado con la aplicación de este decreto su-
premo, en numerosos dictámenes, entre los 
cuales cabe mencionar los N.os 34,285 y 20,520, 
de 6-IX-1952 y 27-IV-1953, respectivamente, ha 
declarado aue las eliminaciones hechas en for-
ma discrecional "por necesidades del servicio" 
con anterioridad al 5 de febrero de 1952, fe-
cha en que comenzó a regir el Reglamento 
Complementario de la ley 7,161, han sido an-
tirreglamentarias y que, a su juicio, debe darse 
una solución a estas situaciones irregulares 
autorizando por medio de una ley a los Co-
mandos en Jefe Institucionales para reincor-
porar en los casos de justicia a este personal 
o darle una indemnización equivalente si no 
es posible la reincorporación. 

Por las razones expuestas, vengo en some-
ter a vuestra consideración, para que sea t ra-
tado en el actual período extraordinario de se-
siones, el siguiente 

PROYECTO DE LEY 

Artículo l.o— Autorízase a los señores Co-
mandantes en Jefe de las Fuerzas Armadas 
para reincorporar al personal licenciado por 
"necesidades del servicio" durante los años 
1947 y 1948 que reúna los siguientes requisitos, 
siempre qup existan vacantes y el servicio lo 
requiera: 

a) No tener más de 45 años de edad; 
b) Haber sido calificado en lista 1 o 2 du-

rante los tres últimos años; 
c) Que su eliminación no hubiese sido ca-

lificada por la Junta Calificadora respectiva, y 
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d) Haber hecho un Curso de Armas o de 
Especialidad en la iniciación de su carrera o 
sn el transcurso de ella. 

Este personal recuperar! el lugar que ten-
dría en el escalafón, abonándole como servido 
el tiempo que permaneció fuera de la insti-
tución. 

Artículo 2.o—El personal que no fuera rein-
corporado por no reunir las exigencias del ar-
tículo l.o, tendrá derecho a la reliquidación 
de su pensión conforme al grado que le co-

rrespondería al presente, considerándose el 
cese de sus cargos a la fecha de la promul-
gación de la presente ley. 

Santiago, l.o de marzo de 1954. 
(Pdo.): C. Ibáñez C.—A. Parra ü . 

N.O 4.—MENSAJE DE S. E. EL PRESIDEN-
TE DE LA REPUBLICA 

"CONCIUDADANOS DEL SENADO Y DE 
LA CAMARA P E DIPUTADOS: 

Los artículos 77, 78 y 79 del Código Orgá-
nico de Tribunales establecen reglas para los 
acuerdos, en los casos en que los Ministros 
que hubieran asistido a la vista de una cau-
sa, no pueden concurrir al fallo de la misma. 

Las disposiciones mencionadas, en la prác-
tica, son motivo de retraso de la administra-
ción de justicia de segunda instancia, pues, 
exigen, por regla general, una nueva vista 
del negocio cuando se presentan las circuns-
tancias que ellas indican. 

Las mayores dificultades se presentan 
cuando los Ministros, son trasladados de ju-
risdicción, porque las Cortes se ven obligadas 
a hacer volver el funcionario que cambió de 
destino, para entrar a resolver. Esto impone 
al funcionario diversas molestias, y lo hace 
incurrir en gastos de viaje y abandono de 
sus nuevas funciones. Por otra parte, el Es-
tado debe desembolsar cantidades de consi-
deración para costear pasajes. 

Tratándose de jubilados, también se pre-
sentan análogas dificultades, pues los f u n -
cionarios acogidos a ese beneficio pierden 
interés por desempeñar labores ya dejadas, 
y por esto deben ser apremiados constante-
mente por las Cortes para que cumplan con 

_su cometido, con la consiguiente pérdida de 
"tiempo para los litigantes. Cabe a esto agre-
gar que, en muchas oportunidades, estos j u -
bilados se encuentran con su salud resentida, 
y en estos casos no es posible exigírseles un 
desen-)pc-ño eficiente, porque justamente la 
razón qre ha existido para abandonar el ser-
vicio ha sido el estado precario de su salud. 

En los v¿«:os de enfermedad, fallecimien-
to, destitución o suspensión de funciones, de 
miembros de las Cortes de Apelaciones, se 
suscitan los mismos problemas ya referidos. 

El Gobierno cree que esta situación se 
puede resolver modificando los preceptos i n - . 
dicados, en ai sentido de que en estos casos 
se procede al llamamiento de un integran-

te, en forma automática, a fin tíe que éste 
entre á formar el acuerdo y a sustituir al 
Ministro que ss hubiere imposibilitado. 

La importancia de estas modificaciones es 
de mucho interés, y el Ejecutivo estima fun-
dadamente que ellas darían gran celeridad a 
la justicia de alzada, al contemplar normas 
simples, que facilitaran los acuerdos de los 
Tribunales de Aizaaa, cuando' algunos de sus 
miembro,5 se imposibilitaren. 

Se propone también ai H. Congreso la mo-
dificación del artículo 471 del Código Org'á-
nico de Tribunales. El Ejecutivo desea que se 
permita a ¡os Secretarios de Juzgados, Recep-
tores, Notarios. Defensores y Archiveros, que 
presten el juramento que les ordena la ley 
¡ante el Juez de Letras respectivo. Esta refor-
ma simplificaría trámites —hoy en día de-
ben prestar juramento ante las Cortes de 
Apelaciones — significaría economías pai-a 
los afectados, y especialmente, para el Era-
rio, que debe costear los pasajes necesarios 
para que los nombrados alcancen has ta ei 
lugar donde funcionan las- Cortes. Además, 
con ellos se - pondría en consonancia la dis-
posición cuya reforma se solicita, con el ar-
ticulo 301 del cuerpo de leyes ya citado, que 
permite a los jueces prestar juramento an-, 
te otras autoridades que las Cortes, cuantío 
existieren consideraciones de economía o de 
conveniencia para la prontitud de. la admi-
nistración de justicia. 

Por último, el Ejecutivo cree del caso pro-
mover la reforma del' artículo 473 del Códi-
go Orgánico de Tribunales que dispone la 
bendición de fianzas a que están sujetos los 
Notarios, Conservadores y otros auxiliares de 
la administración de justicia. Se desea que 
en estos casos ri jan las disposiciones esta-
blecidas para los funcionarios administrati-
vos, que son más completas y eficaces para «I 
fin que se persigue. 

Por lo anteriormente expuesto, someto a 
vuestra .consideración .el siguiente 

PROYECTO DE LEY 

Artículo l.o—Reemplázase ei artículo 77 del ' 
Código Orgánico de Tribunales, por el si-
guiente! 

"Si antes del fallo alguno de los jueces que 
concurrieron a la vista falleciere, fuere des-
tiuídc o suspendido de sus funciones, hubie-
re sido trasladado o estuviere jubilado, si 
acuerdo se formará con el integrante que co-
rresponda, de acuerdo con las reglas conte-
nidas en el artículo 215, si la Corte contare 
con una sala; .o con un Ministro de otra sa-
la, cuyo llamamiento se hará por^ sorteo, si ei 
Tribunal estuviere dividido en dos más. 

En ninguno de ios casos contemplados se-
rá necesario nueva relación o alegatos; pero 
el integrante deberá tomar conocimiento de 
los antecedentes por si mismo, en el mis 
breve plazo que le fije el Presidente del Tri-
bunal. ' 


